

Ultimo numero de este periódico.

El Pensamiento Español

MADRID.—SABADO 29 DE ABRIL DE 1922
AÑO IV.—SEGUNDA EPOCA.—NUM. 1243
FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO TRADICIONALISTA
REDACCION Y ADMINISTRACION: ZORILLA, 29.—TELEFONO 2.734.—APARTADO 920

Número suelto, diez céntimos
SUSCRIPCION.—Madrid: tres, 2 pesetas; Provincias: trimestre, 6 pesetas; semestral, 12 pesetas; anual, 24 pesetas. Extranjero: año, 41 pesetas.—ARGO ANTICIPADO

LA OBRA DEL PARLAMENTARISMO

Lo que aquí, en España, llamándose parlamentarios y sobre todo liberales tratan de combatir al Ejército, aunque diciendo que no le fiegan a él, sino al militarismo, ignoran que éste y el liberalismo son dos hermanos gemelos que nacen y mueren juntos. ¿No saben que el principio revolucionario, llámese César, Gabinete o Parlamento no puede pasar sin el sable?

¿Cuándo aparecieron los Ejércitos permanentes en Europa? Cuando las gloriosas Monarquías católicas comenzaron a desintegrarse con centralismos y tendencias cesaristas.

Porque si el derecho ha de defenderse, minúsculas de la espada que le defiende, la libertad del despotismo y la arbitrariedad, entronizados por la fuerza y simulando que la poseen, no pueden pasar un momento sin el poder material lo pierden todo.

Pero como a los hombres no se les dirige como máquinas, ya que la libertad no se usa bordada a vueltas y engranajes, pues no es una pieza que se quita y amolda a gusto del mecánico; y como se necesita una autoridad que una los entendimientos y una autoridad que subordine las voluntades para evitar las anarquías, de ahí que, cuando ambas cosas desaparecen, la sociedad se divide en fracciones, rivales enemizadas, y el Poder público es el botón de los partidos.

Esta maravilla social que consiste en poner la confusión en todas partes y el orden en

ninguna, la ha realizado por manera acabada el parlamentarismo.

Gracias al principio que le anima y que tiene en el Ejército, aunque diciendo que no poner enfrente unas de otras a todas las fuerzas sociales; y como si no estuviese satisfecho de su obra hizo de los organismos del Estado un campo de Agramante, donde todos luchan y nadie se entiende.

Un rey que reina sin gobernar, y un Gabinete que gobierna; una Cámara popular y otra semiaristocrática; al lado de un partido, otro dispuesto a destrozarle; y muchas veces frente al Ejército de políticos de oficio que desangran la Patria, tiene que ponerse el Ejército encargado de defenderle.

Cierto que el parlamentarismo, para evitar el choque entre tantos elementos contradictorios dice que por el medio de la transacción se llega a la ley del equilibrio, y cediendo y avanzando y añadiendo hoy, lo que suprima mañana, va tejendo la tela de su propia existencia que no es más que una larga fila de remiendos mal urdidos.

Pero aunque las transacciones y componendas se prodiguen el equilibrio no parece por ninguna parte; y, al contrario, a la hora de alma y sin embargo de las simulaciones y de las apariencias, todo es discordia en los poderes y organismos del Estado: lucha y rivalidad en las clases sociales.

Esa es la obra del parlamentarismo.

UN ENEMIGO SOLAPADO Y CONSTANTE DE LA BUENA EDUCACION DE LOS NIÑOS

Lo es... y muy terrible y funesto, ese diluvio pestífero de revistas y periódicos... que para los niños cedian, gentes poco escrupulosas y ajenas por completo a lo que debe ser la recta educación de los mismos.

Apenas el ánimo de maestros, educadores y de toda persona cristiana, medianamente instruída... el ver en manos de inocentes criaturas... tantos «papeles», llenos de provocaciones y desverguetas contra la moral católica y el más elemental pudor. Y adviertan más y más que no hablamos aquí de ese río inmenso de folletos y revistas obscenas envueltas en el alma de tantos juvenzuelos cautivos y sin freno, sino de periódicos que dicen «hechos» expresamente para niños.

Y para que nadie pueda creer que se apasionado o de memoria, voy a poner «botones de muestra», entre los muchos pudiera citar, y que cualquiera puede tomarse el trabajo de comprobar.

El número 21 de «Cholín», empieza con una «porquería irrespetuosa» terminada en su última página con un gongazo «Poema descriptivo».

En el siguiente número 22, del mismo periódico, entre otras cosas que, para alto, se ponen unas escenas donde se degraficamente «robar»... al desgraciado que haya una sola palabra de repro para semejante pecado, que clama al Cielo.

El número 245 del «T. B. O.», en la página después de su cubierta, y en «cochinada gráfica y literaria» y al fin rapazuelo, fumando, que contestó a una niña que le reprendió... «que mañana en pipa».

En el número 309 de «Charlot» después de una portada más que de un artículo feminista de una admirada Ibsen, que disuena del criterio católico final, unos versos «malos» y «sacrilegios» Y a más de esto... ¿qué decir de más de pésimo gusto... de las historietas... de crímenes y robos... de «continuas» y «reprobables» por conceptos?

¿Y qué, de ese «aspecto» de la vida se va infiltrando en la tierra imaginario niño, acostumbrándole a mirar como «pesada» y «moliente...» el cumplimiento de deberes religiosos, filiales, escolares? ¿No será ya «hora...» de que padres educadores y personas sensatas demos cuenta... de que entre nosotros, que «hoy» es estúpido... y tanto «papamenoso», extravagante, antipedagógico, se va haciendo imposible la «seria...» del niño, por parte de ella y bien concurrir?

nicipales de Madrid y dirección del «Boletín de la Institución Teresiana».

7.º «La formación religiosa de la mujer». Ponente, señorita Victoria Grau, profesora de Ciencias físico-químicas en la Escuela Normal de Huesca y secretaria de aquella Junta diocesana.

Las localidades para la conferencia que sobre el tema «Las reivindicaciones jurídicas de la mujer» dará D. Víctor Pradera en el teatro de la Zarzuela el día 3, a las seis y media de la tarde, pueden recogerse en las oficinas de la «Acción Católica de la Mujer», plaza del Conde de Barajas, 3 duplicado, de once a una por la mañana y de seis a ocho de la tarde; en casa de Herrando, Puerta del Sol, número 4, y en casa de Rejium, Caballero de Gracia, 60.

VERSOS

«La canción de Orzan» «Castilla»

He aquí dos libros de una encumbrada prosapia literaria y espiritual, ante los que podrá decirse, acompañando en sus juicios a D. Ricardo León, prologuista insuperable del primero de esos libros: no está todo perdido en Dinamarca.

Porque si es verdad que la literatura de hoy, con raras y honrosas excepciones, es una letanía, una cloaca, un albañal, por el que van revueltas la coquicia y la concupiscencia, lo es también que estos libros que tenemos a la vista, escritos en armoniosos versos por el reverendo Padre Eugenio Escribano, constituyen a modo de reparador, de confortador alimento de la inteligencia y el alma, tal es la santidad de poesía, buena y sana poesía, de buen gusto, de acierto artístico que en tan beneméritos libros se encuentran.

«La canción de Orzan» es un poema hecho con sonoriades épicas ante la bárbara guerra que ha devastado recientemente al mundo, preservando, empero, a España, de los horrores de la contigación y de los peligros de una revolución interior, cuando más evitable ésta pareciera.

El providencialismo sano del poeta religioso, pónese aquí de manifiesto con entonaciones que son un caudal de deliciosas espiritualidades. Y en cuanto a la forma del poema, ¿quién mejor que el mágico D. Ricardo León podrá decir que es libro «extremado y peregrino, en que la exacta cultura, el puro sabor de humanidad, la inspiración bíblica, la profunda razón cristiana y española, se revelan a cada paso, juntamente con el ardor moderno, el castellano convivir de lo activo y lo contem-

El triunfo de la barbarie

La hoz y el martillo

Pasado mañana veremos pasar por las calles de Madrid el emblema bolchevique que la «hoz y el martillo»; y oiremos cómo se pedirá a voz en grito el reconocimiento por el Gobierno español de la República de los Soviets.

Las masas obreras, ignorantes de la realidad de las cosas, embaucadas por media docena de especuladores del comunismo, reclamarán como fórmula suprema de sus reivindicaciones, el triunfo de la barbarie.

En la flamante República de los Soviets no hace falta ni la hoz ni el martillo. La hoz, porque allí no hay nada que segar. El martillo, porque nada se forja. Los campos permanentes crecen en aquellas famosas tierras necreas inculcadas en aquellos horrores de la segunda guerra, que escaparon a los horrores de la quinta; si el régimen soviético dura algunos años más, en el suelo de la Ucrania y de la Moscovia y de la Faurida renacerán las primitivas selvas.

Las grandes explotaciones metalúrgicas emudecieron; los pilones no trabajan ya; los hornos de fundición se enfriaron. Los obreros que aún hallan ocupación, ganan el jornal a fuerza de someterse a la más odiosa tiranía que conoció en los siglos.

Ese martillo sin empleo y esa hoz sin filo, constituyen el emblema que nuestros ignaros comunistas van a glorificar.

¡Vivan los Soviets! Es decir, ¡viva el hambreador de las funciones sociales!

X X X

La Conferencia de Génova

Los rusos mantienen la firmeza de su actitud

LONDRES 28.—Todos los esfuerzos de la Delegación británica para enlazar conversaciones con la Delegación bolchevique, sin recurrir, bien a un ultimátum, o bien a un Memorándum, parecen condenados ya a un completo fracaso.

La actitud, cada día más firme, de la Delegación bolchevique en Génova, obedece a instrucciones concretas recibidas del Gobierno.

bases del Memorándum y concluido el proyecto de no agresión.

A petición de la Delegación británica la sesión plenaria que había de celebrarse el lunes se ha aplazado hasta el miércoles.

Se constituye un Comité

GENOVA 28.—Los representantes de las potencias invitadas, así como los de Polonia, Rumanía, Suecia y Suiza, se reunieron en el palacio Real para examinar la respuesta que habrá de darse a las contraproposiciones formuladas por la Delegación rusa.

Las sesiones celebradas por el Comité de los

colorchecker CLASSIC



x-rite

HFA-56(A)

1229

El Pensamiento Español

Número suelto, diez céntimos

SUSCRIPCIÓN.—Madrid: mes, 2 pesetas; Provincias: trimestre, 6 pesetas; semestre, 12 pesetas; año, 24 pesetas. Extranjero: año, 41 pesetas.—PAGO ANTICIPADO

DIARIO TRADICIONALISTA
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ZORRILLA, 29.—TELEFONO 2.734.—APARTADO 920

MADRID.—SABADO 29, DE ABRIL DE 1922
AÑO IV.—SEGUNDA EPOCA.—NUM. 1243
FRANQUEO CONCERTADO

LA OBRA DEL PARLAMENTARISMO

Los que aquí, en España, llamándose parlamentarios y sobre todo liberales tratan de combatir al Ejército, aunque diciendo que no le flagelan a él, sino al militarismo, ignoran que éste y el liberalismo son dos hermanos gemelos que nacen y mueren juntos? ¿No saben que el principio revolucionario, llámese César, Gabinete o Parlamento no puede pasar sin el sable?

¿Cuándo aparecieron los Ejércitos permanentes en Europa? Cuando las gloriosas Monarquías católicas comenzaron a desfigurarse con centralismos y tendencias cesaristas.

Porque si el derecho ha de menester muchas veces de la espada que le defiende, la tiranía, el despotismo y la arbitrariedad, entronizados por la fuerza y simulando que la poseen, no pueden pasar un momento sin el sable, que es su símbolo; porque sin el poder material lo pierden todo.

Pero como a los hombres no se les dirige como máquinas, ya que la libertad no se subordina a ruedas y engranajes, pues no es una pieza que se quita y amolda a gusto del mecánico; y como se necesita una creencia que una los entendimientos y una autoridad que subordine las voluntades para evitar las anarquías, de ahí que, cuando ambas cosas desaparecen, la sociedad se divide en fracciones, rivales enconadas, y el Poder público es el botín de los partidos.

Esta maravilla social que consiste en poner la confusión en todas partes y el orden en

ninguna, la ha realizado por manera acabada el parlamentarismo.

Gracias al principio que le anima y que tiene en él excepción adecuada, ha conseguido poner enfrente unas de otras a todas las fuerzas sociales; y como si no estuviese satisfecho de su obra hizo de los organismos del Estado un campo de Agramante, donde todos luchan y nadie se entiende.

Un rey que reina sin gobernar, y un Gabinete que gobierna; una Cámara popular y otra semiaristocrática; al lado de un partido, otro dispuesto a destrozarle; y muchas veces frente al ejército de políticos de oficio que desangran la Patria, tiene que ponerse el Ejército encargado de defenderla.

Cierto que el parlamentarismo, para evitar el choque entre tantos elementos contradictorios dice que por el medio de la transacción se llega a la ley del equilibrio, y cediendo y avanzando y añadiendo hoy, lo que suprime mañana, va tejendo la tela de su propia existencia que no es más que una larga fila de remiendos mal urdidos.

Pero aunque las transacciones y componendas se prodigan el equilibrio no parece por ninguna parte; y, al contrario, a la hora de alma y sin embargo de las simulaciones y de las apariencias, todo es discordia en los poderes y organismos del Estado: lucha y rivalidad en las clases sociales.

Esa es la obra del parlamentarismo.

nicipales de Madrid y directora del «Boletín de la Institución Teresiana».

7.º «La formación religiosa de la mujer». Ponente, señorita Victoria Grau, profesora de Ciencias físico-químicas en la Escuela Normal de Huesca y secretaria de aquella Junta diocesana.

Las localidades para la conferencia que sobre el tema «Las reivindicaciones jurídicas de la mujer» dará D. Víctor Pradera en el teatro de la Zarzuela el día 5, a las seis y media de la tarde, pueden recogerse en las oficinas de la «Acción Católica de la Mujer», plaza del Conde de Barajas, 3 duplicado, de once a una por la mañana y de seis a ocho de la tarde; en casa de Hernando, Puerta del Sol, número 4, y en casa de Regium, Caballero de Gracia, 60.

VERSOS

«La canción de Orzan» «Castilla»

He aquí dos libros de una encumbrada prosapia literaria y espiritual, ante los que podrá decirse, acompañando en sus juicios a D. Ricardo León, prologuista insuperable del primero de esos libros: no está todo podrido en Dinamarca.

Porque si es verdad que la literatura de hoy, con raras y honrosas excepciones, es una letrina, una cloaca, un abañal, por el que van revueltas la codicia y la concupiscencia, lo es también que estos libros que tenemos a la vista, escritos en armoniosos versos por el reverendo Padre Eugenio Escribano; constituyen a modo de reparador, de confortador alimenticio de la inteligencia y el alma, tal es la santidad de poesía, buena y sana poesía, de buen gusto, de acierto artístico que en tan beneméritos libros se encuentra.

«La canción de Orzan» es un poema hecho con sonoridades épicas ante la bárbara guerra que ha devastado recientemente al mundo, preservando, empero, a España, de los horrores de la conflagración y de los peligros de una revolución interior, cuando más inevitable ésta parecía.

El providencialismo sano del poeta religioso, pónese aquí de manifiesto con entonaciones que son un caudal de delicias espirituales. Y en cuanto a la forma del poema, ¿quién mejor que el mágico D. Ricardo León podrá decir que es libro «extremado y peregrino, en que la exacta cultura, el puro sabor de humanidad, la inspiración bíblica, la profunda razón cristiana y española, se revelan a cada paso, juntamente con el ardor moderno, el castellano convivir de lo activo y lo contemplativo, la gracia lírica, el hondo amor a la Naturaleza y a los hombres, el encendido patriotismo que se endereza a Dios?».

Lástima que las ardorosas tareas periodísticas en que la serenidad del pensamiento apenas halla ligero reposo, lástima que este farrago de inquietudes, nos reste el tiempo y el espacio que debiéramos consagrar a obras tan determinadas con nuestro gusto como éstas de que nos ocupamos someramente.

El libro «Castilla» es una evocación de belleza de tal linaje de la tierra madre de dos mundos; de bellezas de sus monumentos y bellezas de sus proezas épicas inmarcesibles, que echaron los fundamentos de una civilización que perdura en el orbe con resplandores nunca amortiguados, porque son resplandores de pueblos y más pueblos que lo expanden y ofrecen la promesa de nuevas y ubérrimas conquistas.

Tierra madre, Castilla, cantada con viriles y acordes entonaciones en este peregrino libro; tierra madre, en donde el ego aún conserva la huella de la gesta heroica; en donde los monumentos tienen el sello de un prodigio de fe, aquel prodigio de amor a Dios que los concibiera; en donde resuena el idioma que han aprendido dos mundos, con sonoridades de una raiadumbre ancestral que nos enamora y nos conmueve.

Estos libros del Padre Eugenio Escribano merecen ser leídos y releídos. Nosotros prometemos hacerlo así y el mejor consejo que podemos dar a nuestros lectores es que los adquieran, para que sigan saturada el alma con las inefables bellezas de un lirismo cristiano tan digno de estima y divulgación.

G. R. I. N.

Del Vaticano

El próximo Congreso Eucarístico

ROMA 28.—Más de 200 sacerdotes han hecho saber oficialmente que asistirán en el próximo Congreso Eucarístico. Este, que se celebrará en la basílica de San Pedro, será precedido de una misa nocturna, que presidirá el Padre Z...

El triunfo de la barbarie

La hoz y el martillo

La presencia de los bolcheviques en Génova enardece a los bolcheviques platónicos de por acá. Cuéntase que un hombre político catalán, ex ministro de la Corona—lo cual no le impidió en un mitin regionalista de 1920, hacer la apología de Lenin—ha ido a Génova a ponerse al habla con los judíos que se arrogaron la representación del pueblo ruso. Es muy posible. El ex ministro catalán se hallará en su propio ambiente. El judaísmo avanza, con su siquito de gases asfixiantes.

La propaganda soviética se efectúa en plena luz, en los Ateneos, en las calles, en los Congresos, en los periódicos. Pero los instigadores no dan la cara. Un snobismo imbécil, patrimonio de los semi-intelectuales, secunda el movimiento. Alabar a Finkelstein, a Braunstein, a Apfelbaum, a Raenfeld, a Blumenkranz, a toda esa canalla hebráica que ejerce el Poder enmascarada con apodos rusos, es el colmo del intelectualismo, del modernismo, del refinamiento espiritual. Ideas ninguna; tan sólo frases. Y sépanlo de una vez los manifestantes y quienes ostensiblemente los capitanean. La hoz servirá para segar, en su día, las cabezas de los que hoy más entusiasmo demuestran por la revolución soviética. El martillo será utilizado para demoler, sepultando bajo las ruinas al mayor número de víctimas posible. Los martillazos soviéticos pregonarán la muerte de todas las libertades, la supresión de todos los derechos, el triunfo de la barbarie sobre la civilización.

X X X

La Conferencia de Génova

Los rusos mantienen la firmeza de su actitud

LONDRES 28.—Todos los esfuerzos de la Delegación británica para entablar conversaciones con la Delegación bolchevique, sin recurrir, bien a un ultimátum, o bien a un Memorándum, parecen condenados ya a un completo fracaso.

La actitud, cada día más firme, de la Delegación bolchevique en Génova, obedece a instrucciones concretas recibidas del Gobierno de Moscú, el cual ha dispuesto que su representación en la Conferencia se niegue categóricamente a toda concesión de principio, aun cuando esta negativa tuviera como consecuencia la ruptura.

El Memorándum a Rusia

Génova 28.—El Sr. Schanzer celebró una larga conferencia con Barthou.

Trataron del Memorándum que habrá de presentarse a Rusia.

El Sr. Barthou pidió que la Subcomisión política se reuniera para que los delegados franceses y belgas pudieran examinar el proyecto, y ponerse de acuerdo con los delegados ingleses, italianos y japoneses.

Lo que contiene un anteproyecto

GENOVA 28.—El anteproyecto de Memorándum redactado por los peritos ingleses, italianos y japoneses reduce considerablemente el de los peritos de Londres.

Consta de un preámbulo donde se trata de la ayuda financiera y económica que habrá de prestarse a Rusia.

Los 28 artículos del Memorándum de Londres quedan reducidos a 10. Se ha simplificado mucho la parte referente a la administración de justicia y se ha procurado que desaparecieran las cláusulas que podrían considerarse como molestas.

Las cláusulas referentes a la liquidación de deudas han motivado vivas controversias. Se han hecho objeciones a este texto por franceses y belgas.

Discusiones entre los aliados

GENOVA 28.—El punto que encuentra más dificultades en las discusiones interaliadas acerca del Memorándum, en lo que a Rusia se refiere, es la restitución de bienes extranjeros.

Los ingleses e italianos están de acuerdo en aceptar una forma transaccional; pero los belgas y franceses insisten en la restitución pura y simple.

El Sr. Barthou no ha querido salir de Génova antes de que los trabajos de los peritos estuvieran bastante avanzados, redactadas las

bases del Memorándum y concluido el proyecto de no agresión.

A petición de la Delegación británica la sesión plenaria que había de celebrarse el lunes se ha aplazado hasta el miércoles.

Se constituye un Comité

GENOVA 28.—Los representantes de las potencias invitadoras, así como los de Polonia, Rumania, Suecia y Suiza, se reunieron en el palacio Real para examinar la respuesta que habrá de darse a las contraproposiciones formuladas por la Delegación rusa.

En las reuniones celebradas por el Comité de peritos se han examinado los proyectos de Memorándum presentados, respectivamente, por las Delegaciones francesa e inglesa.

La Asamblea, después de convenir en la utilidad de adoptar un proyecto único, ha decidido constituir un Comité de redacción presidido por Schanzer, representante de Italia, y del que formarán parte sir Greham (Inglaterra), Motta (Suiza), Delacroix (Bélgica) y Barrere (Francia).

La sección del Trabajo

GENOVA 28.—La Sección del Trabajo examinó:

La resolución del Sr. Jouhaux referente a la Federación Sindicalista Internacional.

Una resolución acerca de las Cooperativas; y

La proposición presentada por los alemanes relativa al paro.

El delegado de Holanda solicitó la confirmación de la Convención de Washington acerca de la duración del trabajo.

La Comisión aprobó una proposición del Sr. Albert Thomas, por la cual se reclamaban medidas para remediar el paro y se invita a los Estados a ratificarlas.

Los rusos banquetean a los alemanes

GENOVA 28.—La Delegación bolchevique ha ofrecido anoche un banquete a la Delegación alemana.

Barthou sale para París

GENOVA 28.—Ha salido de Génova en dirección a París el Sr. Barthou, que, como se sabe, ha de conferenciar con el presidente del Consejo francés y regresará el miércoles.

EL PENSAMIENTO ESPAÑOL

Recordamos a nuestros suscritores y amigos que siempre que nos escriban hagan constar en los sobres de las cartas el número 928 de nuestro apartado de Correos, pues de omitirse este detalle muchas no llegarán a nuestro poder.

UN ENEMIGO SOLAPADO Y CONSTANTE DE LA BUENA EDUCACION DE LOS NIÑOS

Lo es... y muy terrible y funesto, ese diluvio pestífero de revistas y periódicos... que para los niños editan, gentes poco escrupulosas y ajenas por completo a lo que debe ser la recta educación de los mismos.

Apena el ánimo de maestros, educadores y de toda persona cristiana, medianamente instruída... el ver en manos de inocentes criaturas... tantos «papeles», llenos de procaecidades y desvergüenzas contra la moral católica y el más elemental pudor. Y advierten mis lectores, que no hablamos aquí de ese río inmundado de folletos y revistas obscenas que envenenan el alma de tantos jovencuelos incautos y sin freno, sino de periódicos que se dicen «hechos» expresamente para niños.

Y para que nadie pueda creer que hablo apasionado o de memoria, voy a poner varios «botones de muestra», entré los muchos que pudiera citar, y que cualquiera puede fácilmente tomarse el trabajo de comprobar.

El número 21 de «Cholín», empieza en su portada con una «porquería irrespetuosa» y termina en su última página con un desvergonzado «Poema descriptivo».

En el siguiente número 22, del mismo periódico, entre otras cosas, que paso por alto, se ponen unas escenas donde se aprende gráficamente a «robar»... al desgraciado... sin que haya una sola palabra de reprobación para semejante pecado, que clama venganza al Cielo.

El número 245 del «T. B. O.», en la primera página después de su cubierta, trae una «cocinada gráfica y literaria» y al final... un rapazuelo, fumando, que contestó a una señora que le reprendió... «que mañana fumaría en pipa».

En el número 309 de «Charlot» aparece, después de una portada más que desahogada, un artículo feminista de una admiradora de Ibsen, que disuena del criterio católico, y al final, unos versos «malos» y «sacrilegos».

Y a más de esto... ¿qué decir de las teorías de pésimo gusto... de las historietas torrificadas... de crímenes y robos... de travesturas «continuas» y «reprobables» por muchos conceptos?

¿Y qué decir de ese «aspecto» de la vida... que se va infiltrando en la tierna imaginación del niño, acostumbándole a mirar como «cosa pesada» y «molesta...» el cumplimiento de sus deberes religiosos, filiales, escolares, etcétera?

¿No será ya «hora...» de que padres, maestros educadores y personas sensatas, «nos demos cuenta...» de que entre el «cine...» que «hoy» se estila... y tanto «papelito» venenoso, extravagante, antipedagógico o insulso, se va haciendo imposible la educación «seria...» del niño, por parte de los que a ella deben concurrir?

¿Qué padre... confiado en sus prudentes requerimientos... al trabajo, a la obediencia... esperaría de su hijo el debido acatamiento a sus mandatos o consejos, si a éste le entra continuamente por los ojos la «inclinación» a lo contrario... a la indisciplinación... a la holganza, al desorden?

¿Qué profesor, aun el más avezado y práctico en la enseñanza, será capaz de sujetar la atención volandera de sus educandos, a ningún conocimiento útil... si la infantil imaginación se encuentra atiborrada de figuras ridículas... de cuentos descabellados... de frases chavacanas... cuando no de cosas peores?

¿Y no será esta una causa... del estancamiento y atraso mental de muchos niños de «hoy»... a quienes es punto menos que imposible hacerles comprender nada que exija el más ligero esfuerzo intelectual?

¿Díganlo... los pedagogos... y vean si pueden en bien de los niños, extirpar «plaga» tan dañina y frívola en la educación o amornar sus desastrosos efectos!

Mientras tanto... ¡padres, maestros, educadores todos... estad alerta, vigilad vuestra heredad... para que el «hombre enemigo» no esparza en ella la maldita cizaña del «papelito con monos y colorines» que lleva en sí, el germen de tantos males!

M. del O.

Asamblea femenina

Temas y ponentes

Los temas que se van a discutir y estudiar en la Asamblea que la Acción Católica de la Mujer, celebrará del 3 al 6 del próximo mes de mayo, son los siguientes:

1.º «La formación social de la mujer y los Círculos de Estudios».—Ponente, doña Teresa Luzzatti, viuda de López Rúa, del Círculo de Estudios de Madrid.

2.º «La mujer y la ley de Protección a la Infancia».—Ponente, doña Soledad Ruiz de Pombo, publicista.

3.º «El trabajo femenino y el seguro de maternidad».—Ponente, doña Isabel Maqua, viuda de Menéndez de Lurca, presidenta de la Junta de Oviedo.

4.º «Los Tribunales para niños e instituciones complementarias».—Ponente, señorita María Sagredo, de Barcejona.

5.º «El problema del trabajo a domicilio y factores que han de intervenir en la resolución».—Ponente, señorita María de Echarri, propagandista social.

6.º «Qué puede hacer la «Acción Católica de la Mujer» por nuestras hermanas de los países paganos, especialmente de Fernando Poo y de Marruecos».—Ponente, señorita Laura Luque, profesora de las Escuelas mu-

HFA-56(1)

R.7749 R.7229

(Por teléfono y por telégrafo)

Información de las regiones

Andalucía Las víctimas del incendio de Málaga

Los muertos, identificados, en la catástrofe de la Aduana, son los siguientes:

Andrés Márquez, su esposa, Ana García Moreno; hermana política María García Moreno, hijos Eduardo, Antonio, José, Catalina, Anay Carmen Márquez García, Inés Arjona García, María Arjona García y dos hijos pequeños de ésta; Manuel Nava Custodio, Encarnación Cañamero y sus hijos Francisco y Catalina Cañamero Cañamero; Diego Martín Esteban, Ana Romero García, Diego Peña, Isabel Sánchez Peña, hijos, Antonio, Diego y Rafaela Peña Sánchez, María García Torres, José González y sus nietas Dolores y Carmen García. Total, 28 muertos.

Las buhardillas las habitaban 13 familias, integradas por setenta y dos individuos.

Se ha prohibido el acceso al segundo piso de la Aduana, ante el temor de hundimiento.

La documentación del Gobierno civil ha sido trasladada al despacho interino del gobernador.

Vascongadas Desfalco de 600.000 pesetas. Prisión del autor

BILBAO 28.—Se ha publicado una nota

oficiosa de la Junta del Hospital civil diciendo que por haberse descubierto irregularidades en la administración de fondos de aquella entidad, se ha visto precisada a presentar una denuncia contra el administrador. Este, que ayer fué detenido, ha ingresado hoy en la cárcel.

Parece que el déficit observado se aproxima a 600.000 pesetas. Se sabe que las irregularidades se venían cometiendo desde hace ocho años. Ahora se han descubierto por propia confesión del administrador, que perdió la esperanza de repónar los fondos con jugadas de Bolsa, origen precisamente del desfalco.

Murcia Un hombre muerto y otro herido en riña

MURCIA 28.—En una taberna de Alquerías cuestionaron un individuo llamado Lorenzo y los hermanos Juan y Manuel Gambrú.

Lorenzo disparó un tiro, que hirió mortalmente a Manuel. Un segundo disparo alcanzó a Juan, que cayó rodando hasta la margen del río Segura, y se salvó de un tercer disparo porque se arrojó al agua, y ganó la orilla opuesta.

Varios vecinos encontraron el cadáver de Manuel en el lugar conocido por La Barca,

situado en la margen opuesta al sitio donde ocurrió el hecho.

Juan Gambrú ingresó en el hospital. Las heridas que padece son leves.

El autor de este suceso sangriento se dio a la fuga.

Castilla El gobernador y los desahucios

SANTANDER 28.—Se ha reunido la Cámara de la Propiedad para tratar del asunto de los desahucios, que tanta agitación ha producido a causa de la carta del gobernador civil a los jueces, rogándoles que no lleven a cabo, en ningún caso, esta clase de diligencias.

En la reunión se dió cuenta de los telegramas de protesta contra el gobernador enviados por la Cámara al Gobierno.

Los inquilinos preparan, por su parte, un acto público de desagravio al gobernador.

León Entre socialistas y católicos

LEON 28.—En la cuenca minera de Villaseca riñeron dos grupos de mineros, uno socialista y el otro católico.

La reyerta concluyó a tiros, y resultó muerto Ambrosio Méndez Pinillas.

Varios de los reñidores fueron detenidos.

Las Cortes

Senado

(Final de la sesión de ayer)

El señor Trias, que ha presentado una enmienda al artículo adicional y que no acepta la Comisión, se levanta a defenderla, alegando varias razones para demostrar que se perjudican los intereses nacionales.

El ministro de Hacienda dice que el Gobierno no hace el asunto cuestión de gabinete, pero reconoce que el voto del señor Soraluze es perjudicial a los intereses de varias provincias.

El señor Gutiérrez de la Vega, por la Comisión, rechaza la enmienda del señor Trias. El presidente suspende la discusión, dando se cuenta del despacho ordinario.

Quedan aprobados varios dictámenes de algunas comisiones permanentes.

El señor Fernández Caro se ocupa del peligro que representa para el público la instalación de los depósitos de gasolina que hay en varios sitios de Madrid y otras capitales.

El ministro de la Gobernación dice que estudiará el asunto con todo detenimiento.

El señor Palomo se ocupa de las elecciones municipales de Cazalla de la Sierra.

El ministro de la Gobernación contestale brevemente, y rectifica el señor Palomo.

Se da lectura al orden del día para la próxima y se levanta la sesión.

Congreso

(Final de la sesión de ayer)

Continúa esta interpelación. Recuerda que el jefe del Gobierno le echaba en cara los agravios que quería vengar los apasionamientos de fracción.

Dice que la prudencia está más en los escaños rojos que en el banco azul, y al efecto pregunta a todos los viejos parlamentarios si han oído nunca palabras, anécdotas y chascarrillos como los que todos los días relata el señor Sánchez Guerra. (Risas.)

Se refiere al problema de Marruecos, insistiendo en lo que dijo sobre la presión de las Juntas de Defensa, sobre la enemistad entre los generales Berenguer y Barrera y acerca del traslado del general Sanjurjo.

Censura el relevo del coronel Riquelme y reta al Gobierno a que exponga las causas de ello.

Manifiesta que no puede decirse que Abd-el-Krim esté derrotado, cuando todos los días bombardea los Peñones y cuenta con una gran organización defensiva.

En cambio hace ver que frente a esa principal fuerza enemiga, se hace volver la espalda a nuestra ejército, y se le lleva a operar en la zona occidental.

Después insiste en lo de los emboscamientos «ford».

Censura que se hable del timo misericordioso y no se encarcele a los que tan mal proceden en la cuestión del rescate de los prisioneros.

Sobre este asunto dice que va a leer una carta de Abd-el-Krim a una persona interesada.

El presidente de la Cámara le advierte que es costumbre que no se lea ningún documento de carácter reservado de la presidencia.

El señor Sarradell, que se refiere al contenido de esta carta,

El señor Sarradell: Es que Abd-el-Krim es

muy elocuente y expresa muy bien las cosas. (Risas.)

Lee, pues, dicha carta, en la cual Abd-el-Krim dice:

«Muy señor mío: He recibido su carta en la que me pide que trate con consideración a su señor padre así como los demás prisioneros que tengo en mi poder. Así lo hago desde un principio, a pesar del salvajismo (aquí unos puntos suspensivos) vuestro Gobierno.»

(Se producen grandes protestas de la mayoría.)

«También me extraña—sigue diciendo Abd-el-Krim—que se me pida humanidad, cuando vuestro Gobierno tiene también prisioneros nuestros a quienes trata salvajemente, a pesar de toda civilización.»

La protesta se recrudece en la mayoría. De sus escaños salen voces de gran indignación, diciendo que eso no debe leerse.

Se distingue en sus protestas el señor Cervantes, quien, puesto de pie, y a gritos, dice:

—Sólo el hecho de leer esa carta constituye una villanía.

El señor Sarradell protesta con gran energía, demandando una explicación.

El presidente de la Cámara exige orden a campanillazos.

En cuanto a las palabras del señor Cervantes, dice que eran para el autor de la carta y no para quien la ha leído.

Como el señor Cervantes lo explica así también, queda terminado el incidente, que ha revestido proporciones de violencia.

El señor Sarradell habla de los prisioneros, y se refiere a unas palabras del presidente del Consejo, quien dijo a las madres de los prisioneros que no debían andar en faroleos.

El presidente del Consejo rechaza esa imputación.

El señor Sarradell: Conveniría que rectificaran también esas madres.

Luego se refiere a la declaración que hizo el Sr. Fernández Almeida, en marzo último, diciendo que habían fracasado las gestiones para el rescate de los prisioneros.

Sobre ello, dice que va a leer una carta particular.

El presidente de la Cámara: Los antecedentes de lo ocurrido no aconsejan esa lectura. (Risas.)

El señor Sarradell da cuenta del contenido de esa carta, en la que se dice que el señor Almeida, después de consultar con el general Berenguer, no encuentra el menor inconveniente en que se hagan gestiones particulares de rescate.

Trata de las gestiones de la Comisión presidida por un empleado municipal, cuya actuación prohibió el Gobierno.

Por haber transcurrido las horas reglamentarias, se suspende la interpelación, quedando el orador en el uso de la palabra.

Sin discusión se aprueba el acta de diputado por el distrito de Aracena, a favor del marqués de Aracena, quien queda proclamado y jura seguidamente el cargo.

Continúa el debate sobre la proposición, no de ley, del marqués de Olérdola y otros, pidiendo que el Congreso declare que sin la previa aprobación de las Cortes no procede que el Gobierno adopte disposición alguna que altere las condiciones de la reversión al Estado de las redes, líneas o grupos telefónicos que hayan caducado o estén próximos a caducar.

El señor Nougués elogia la obra de la Mancomunidad catalana, la cual dice que ha dotado el servicio telefónico a un crecido número de pueblos.

Opina que se debía acceder a su petición de que se le traspasen las líneas que han de revertir al Estado.

También advierte que no se trata de prescindir del cuerpo de Telégrafos, pues la Mancomunidad se propone utilizar sus servicios en caso de serle concedidas las líneas en cuestión.

El ministro de la Gobernación contesta que las Mancomunidades no están incluidas entre las Corporaciones a que se refiere el artículo 35 del Reglamento telefónico.

El señor Azzati demanda que se dicte una medida legislativa de carácter general.

El señor Capdevila se muestra favorable a la proposición y, por tanto, contrario a las pretensiones de la Mancomunidad.

El señor Rahola dice que toda la oposición levantada se debe a que la demanda ha partido de la Mancomunidad. Y, en cambio, hace resaltar la conducta distinta que siguen los catalanes, los cuales no se alarman ni protestan cuando se dictan leyes de excepción; pero que se adaptan a la realidad para otras regiones, como en el caso de la importación de maíz a favor de las provincias gallegas y cantábricas.

Explica la labor realizada por la Mancomunidad en materia de comunicaciones telefónicas, precisamente en virtud de una autorización que el año 1914 le concedió el propio señor Sánchez Guerra siendo ministro de la Gobernación.

Sostiene que después de creada la Mancomunidad, se le deben conceder los medios necesarios para su desenvolvimiento y para la realización de aquellos servicios, acerca de los cuales ha demostrado su aptitud.

El ministro de la Gobernación le contesta, diciendo que en el fondo no se discute el problema de los teléfonos de Barcelona, sino rivalidades que todos hemos presenciado ya.

Luego defiende la actitud del Gobierno al aceptar la proposición.

Y recoge también las afirmaciones más salientes del señor Rahola para rechazarlas.

Rectifican ambos señores y se suspende el debate, levantándose la sesión a las nueve menos veinte.

Manifestaciones del ministro de la Guerra

A la una y media, y tras insistentes requerimientos de los reporteros que hacen información en el palacio de Buenavista, fueron recibidos por el ministro de la Guerra, general Olaguer Feliú.

A preguntas de los periodistas sobre el resultado de las operaciones verificadas ayer en territorio de Beni Arós, se condeñó el ministro de los fantásticos rumores que sobre dichas operaciones circularon durante todo el día de ayer en Madrid.

—No tengo—comenzó diciendo—más noticias que las que ustedes conocen. Se ha insertado en el parte cuanto yo sabía, incluso el nombre de las posiciones, que no venían en el telegrama del general Berenguer.

He visto que algunos periódicos dicen que estuve conferenciando con el Alto Comisario anoche, y esto no es exacto. Cuando el general Berenguer salió de operaciones, como en la actualidad, que se encuentra en el zoco El Jemis, y no solamente cuando sale el campo, sino cuando se marcha a otro lado que no sea Tetuán, ya no puedo conferenciar, porque incluso ignoro dónde tiene su residencia. Estando en Tetuán es cuando confiero, y no siempre, sino cuando hace falta,

Además—añadió—, como el zoco El Jemis está bastante aislado, la comunicación es más lenta, y de esta operación hemos tardado más en tener noticias por esta causa y porque el general tenía que esperar a recibirlas también de la parte de Larache.

En cuanto a las bajas, las ha habido; pero yo no puedo darlas. Me dicen que es alarmar extraordinariamente a la opinión.

Es natural que en esta operación hayamos tenido bajas. Recuerden ustedes que por allí hemos estado veinte días sin operar y los moros han tenido tiempo de prepararse en ellos.

A continuación, el ministro de la Guerra se refirió a la operación realizada hace días en Beni-Said, donde los moros también ofrecieron una gran resistencia. En la primera operación, que recordarán ustedes tenía por objeto tomar Tuguntz, no pudimos llegar a él y tuvimos 100 bajas. Gracias a los carros de asalto no tuvimos más, si bien se quedaron allí dos.

Después tardamos en operar mucho tiempo por los temporales, y cuando se reanudó la operación tuvimos 400 bajas.

En la operación de ayer la resistencia ha sido también muy fuerte, aunque el enemigo estaba desorientado, por ignorar hacia qué puntos íbamos a atacar.

De todas maneras, ha habido bajas.

Yo no las considero exageradas, dada la importancia de la operación y del terreno en que se ha operado.

Las bajas en total no llegan a 300. Según el telegrama del Alto Comisario, en la columna de Ceuta ha habido tres oficiales muertos, siete soldados europeos y 17 indígenas, y heridos cinco oficiales, 54 soldados europeos y 74 indígenas.

Y en la de Larache, dos oficiales muertos y nueve heridos; 20 de tropa muertos y 170 heridos.

Entre los heridos de la zona de Larache se encuentra, al parecer de gravedad, el teniente coronel, jefe de los Regulares de Larache, señor González Carrasco.

Entre los muertos figura el capitán de Caballería Sr. Marchesi, emparentado con el jefe de la Casa militar del Rey, Sr. Miláns del Bosch, y que figuraba en los grupos de tropas Regulares.

Un reportero preguntó al ministro si hoy continuaba la operación, y respondió que no era probable, puesto que habría que recoger las bajas, fortificar lo tomado y reponerse de municiones.

Luego pasó a hablar de la operación dirigida por el general Sanjurjo, y dijo:

—Eso les demostrará a ustedes que estaba en lo cierto al hacer el traslado, a pesar de lo mucho que he sido censurado por ello. Sanjurjo ha ido a un puesto guerrero.

Desde luego, la combinación de mando que he hecho la llevé a cabo contando con los tres factores: el Alto Mando, las personas que entraban en la combinación y el interés de la nación, y claro que a este último subordinado siempre los demás.

ULTIMA HORA

De Barcelona Varias noticias

BARCELONA 29.—Una numerosa Comisión de obreros de las fábricas de armas de Gilber y Paguaza, han visitado a los periódicos para que hagan constar que desde hace tiempo a esta parte se les viene conminando para que ingresen en determinado Sindicato. Los obreros dicen que están afiliados al Sindicato profesional, y que, por lo tanto, no tienen por qué afiliarse a otros Sindicatos.

Una Comisión de la Propiedad urbana de Barcelona ha enviado un afectuoso telegrama a los señores Caxel y marqués de la Hermita por los brillantes debates que han sostenido en el Senado en favor de las viviendas.

Las autoridades han decomisado esta mañana una numerosa partida de bacalao que se encontraba en malas condiciones en el mercado de Santa Catalina.

Averiguaciones posteriores han dado por resultado que la partida de bacalao pertenecía a un barco inglés que se encuentra anclado en este puerto.

Con este motivo las autoridades girarán esta tarde una visita al susodicho barco con objeto de comprobar si efectivamente el bacalao pertenece al barco inglés.

Una Comisión de padres de mozos del reemplazo actual han visitado a las autoridades para protestar contra la Comisión mixta de reclutamiento por no acatar los informes de los Ayuntamientos, concernientes a las inutilidades de los mozos. Dicen los padres de los mozos que se da el caso insólito de que todos los mozos que han sido dados por inútiles, la Comisión mixta los ha dado útiles. Solicitan una nueva revisión.

El conocido industrial D. Juan Artigas ha enviado al gobernador civil mil pesetas para las familias de las víctimas del incendio de Málaga.

NOTAS TAURINAS

El próximo día 1 de mayo se celebrará en la plaza de Tetuán de las Victorias una corrida de novillos a beneficio del picador de toros Juan Gómez, «Rizoa», inutilizado para el ejercicio de su profesión.

Se lidiarán toros de D. Julián Arribas, actuando de matadores Gavira, Posadero, Antonio Llamas, Gaonita, Buendía y el Niño de la Macarena.

Por las telegrafistas

Una Comisión de la Acción Católica de la Mujer, presidida por la señora marquesa de Rañal y en la cual figuraban varias señoritas telegrafistas, han visitado a los señores ministro de la Gobernación y director de Comunicaciones para pedirles que, en los próximos Presupuestos, se suprima el sueldo de 2.000 pesetas, que es el que hoy tienen la mayoría de los auxiliares femeninos de telegrafos, y se reforme el escalafón, aumentando el número de plazas en las primeras categorías.

Tanto el ministro como el director reconocieron la justicia de las peticiones, prometiendo hacer cuanto les fuera posible por atenderlas.

Mucho lo celebraremos, pues realmente la función que desempeñan las telegrafistas merece una retribución más decorosa.

Plaza de Toros de Madrid

Mañana domingo se celebrará una corrida de toros de la ganadería de Florentino Sotomayor, que serán lidiados por las cuadrillas de los aplaudidos diestros Nacional, Dominguín y Pablo Lalande.

La corrida empezará a las cuatro.

Espectáculos para mañana

ESPAÑOL.—A las seis y diez y cuarto, El patio y La quema.

CENTRO.—A las seis y media, El auto de fe.

A las diez y media, El auto de fe.

LARA.—A las seis, La clave de sol y Camino adelante.

A las diez y media, Arrea, cochero... y La clave de sol.

COLISEO IMPERIAL.—A las cuatro y media, Juan José.

A las seis y media, La casa del señor cura.

A las diez y media, Juan José.

NOVEDADES.—A las cuatro (corriente-sencilla), Los hombres feos.

A las cinco (corriente-sencilla), La reina de las tarantas.

A las seis y cuarto (corriente-doble), Camino del destierro y La perla del barrio.

A las nueve y tres cuartos (corriente-sencilla), El secreto de la Cibele.

A las diez y tres cuartos (corriente-doble), Camino del destierro y La perla del barrio.

ROMBA.—A las seis y media y diez y media, dos grandes secciones de cinematógrafo y variedades.

Exitos inmensos de Isabelita Ruiz

Para el lunes

ESPAÑOL.—A las seis y diez y cuarto (popular, a precios populares), El patio y La quema.

CENTRO.—A las seis, Concierto por los cantores solistas de la Capilla Sixtina del Vaticano.

A las diez y media, El auto de fe.

LARA.—A las siete (popular), La clave de sol.

A las diez y media (popular), Arrea, cochero... y El puesto de antiques de Baldomero Pagés.

APOLO.—A las seis, La rubia del Far-west y Los dragones de París.

A las diez, El asombro de Damasco y Los dragones de París.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, La casa del señor cura.

A las diez y media, Juan José.

NOVEDADES.—A las seis (corriente-sencilla), Los hombres feos.

A las siete y cuarto (popular-sencilla), El secreto de la Cibele.

A las nueve y tres cuartos (popular-sencilla), La reina de las tarantas.

A las diez y tres cuartos (corriente-sencilla), Camino del destierro.

A las doce (corriente-sencilla), La perla del barrio.

ROMBA.—A las seis y media y diez y media, dos grandes secciones de Cinematógrafo y variedades.

Exitos inmensos de Isabelita Ruiz.

El hecho de publicar estas carteleras no supone recomendación de las obras.

LA BOLSA

COTIZACIÓN DE 29 DE ABRIL

BOLESA DE MADRID

4 por 100 interior: Serie F, 68,75.—C, 68,80.—A, 68,85.—Fin de mes, 60,00.

4 por 100 exterior: Serie F, 84,60.—C, 85,25.—A, 85,30.

4 por 100 amortizable: Serie E, 00,00.—C, 00,00.—A, 87,00.

5 por 100 amortizable 1910: Serie F, 00,00.—C, 95,50.—A, 95,50.

5 por 100 amortizable 1917: Serie F, 00,00.—C, 94,90.—A, 94,90.

Cédulas hipotecarias: 4 por 100, 91,50.—5 por 100, 103,00.

Ayuntamiento de Madrid: Expropiación interior, 5 por 100, 87,00.—Villa Madrid 1918, 5 por 100, 83,50. Obras, 4 1/2 por 100, 79,00.

Acciones: Banco de España, 539,00.—Idem (4 bonos), 323,00.—Banco Hipotecario, 270,00.—Banco Hispano-Americano, 300,00.—Banco Español de Crédito, 150,00.—Banco Español del Río de la Plata, 214,00.—Compañía de Tabacos, 214,00.—Explosivos, 000,00.—Aguaceras preferentes, 66,00.—Idem ordinaria, 34,00.—Altes Hornos de Vizcaya, 000,00.—Duro-Felguera, 42,25.—Madrid, Zaragoza y Alicante, 310,50.—Norte de España, 600,00.—Riotinto (obligaciones), 100,40.

Moneda extranjera: Francos, 59,25.—Libras, 28,53.—Dólares, 6,43.—Marcos, 2,55.—Escudos portugueses, 0,52.

Sindicato de Publicidad.—Barbieri, 8

Todos los calzados de esta casa son construídos a mano

CALZADOS "EL ULTIMO MODELO"

San Sebastián, 2.-Madrid

SOLIDEZ ELEGANCIA ECONOMIA

GRAN FABRICA DE ORNAMENTOS PARA IGLESIA

FUNDADA EN 1926

CASA GARIN



Esta Casa es la más antigua de España, por lo que más acredita a su numerosa clientela la confianza en sus productos; en tejidos de seda, oro y plata, toda clase de tejidos especiales, bordados desde lo más sencillo a lo más rico, garantizando su calidad.

Se restauran ornamentos antiguos.-Pasamanería, encajes, tapicería, imágenes y metales. Especialidad en imágenes de talla y madera comprimida.

Mayor, 33.-Madrid : Teléfono M. 34-17

ESQUELAS MORTUORIAS

MUY IMPORTANTE

Para que las familias que ordenan la publicación de esquelas en este diario tengan la seguridad de que con su inserción logran comunicar la noticia a todos sus amigos de Madrid, EL PENSAMIENTO ESPAÑOL acepta el encargo de reparir desde 50 hasta 600 ejemplares, según el número de la esquila, entre las personas que se nos indiquen, y sin que por ningún concepto tengan que abonar cantidad alguna.

Las listas de reparto deberán ser entregadas antes de las cuatro de la tarde.

TARIFA

Número	Alto	Ancho	PRECIO
1	95 milímetros	40 milímetros	20 pesetas
2	85 »	80 »	25 »
3	112 »	80 »	40 »
4	125 »	80 »	55 »
5	119 »	120 »	70 »
6	130 »	160 »	100 »
7	158 »	200 »	150 »
8	205 »	200 »	200 »
9	220 »	200 »	250 »
10	275 »	340 »	300 »
Especial	236 »	350 »	375 »

SE ADMITEN ESQUELAS EN NUESTRA ADMINISTRACION, ZORRILLA, 29, HASTA LAS CINCO DE LA TARDE

Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con Creosotal

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consumptivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.

Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41 Madrid. Teléfono 834, y principales farmacias.



ALMORRANAS

Internas o externas, grietas, etc., recientes o crónicas. Absolutamente segura la curación con

POMADA ANEMA SMIT

Ultimo adelanto de la ciencia médica. No lo dude usted. Cincos pesetas caja. Madrid, Gayoso, E. Durán, Pérez Martín; Barcelona, Sagala; Valencia, Cuesta; Zaragoza, Jordán; Murcia, Selguier; Vigo, Sádaba; Mallorca, Centro Farmacéutico; Centro de específicos y buenas farmacias. Remítase caja mandando 50 pesetas al representante Pousarxer, Marqués del Duero, 34, Apartado 431, Barcelona. Pida usted inmediatamente muestra gratis para convencimiento resultado

Antúncie usted en "El Pensamiento Español"

Precios reducidos

Banco Popular de León XIII

Fundado en el año de 1904

Calle del Duque de Osuna, 3

Teléfono 13-45 J.

Para atender al creciente número de operaciones con los Sindicatos Agrícolas y sus Federaciones, con destino a los gastos de cultivo, y para aumentar los préstamos hipotecarios dedicados a la compra de fincas rústicas para su parcelación entre los modestos labradores, este Banco ha puesto en circulación nuevas series de acciones y obligaciones.

Las acciones son nominativas, de 500 pesetas cada una, y en los cinco últimos ejercicios han percibido un dividendo de cuatro y medio por ciento.

Las obligaciones son también de 500 pesetas, al portador, y producen el cuatro por ciento anual, pagadero por cupones trimestrales.

También se abren cuentas corrientes a los señores accionistas y obligacionistas, al tres y cuatro por ciento, según los plazos.

Importe de los préstamos entregados durante el año 1920, tres millones trescientas once mil pesetas.

Casa de viajeros de toda confianza, de nuestro correligionario, Sr. Nieto.

Esparteros, 8, segundo MADRID

Nota.—No confundir esta casa con la de viajeros del primero y principal.

SASTRERIA DE Federico Blanco

Hileras, núm. 10 MADRID

Taller de reparaciones



Se hacen copias a máquina

LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR

que reúne todos los adelantos modernos

PIDALA A PRUEBA A los concesionarios exclusivos

ORBIS. S. A.

MADRID: Hortaleza, 17. Teléfono 44 58 M. BARCELONA: Balmes, 12. Teléfono A. 459. VALENCIA: Mar. 8. BILBAO: Ledesma, 18. PALMA DE MALLORCA: Quint, 7.

Procedentes de cambios por la máquina «Continental» se venden máquinas de ocasión en buenas condiciones.

MUEBLES DE ESCRITORIO, prácticos y modernos. Véanlos expuestos en nuestra casa

HORTALEZA, 17

Multipicistas rotativos - Accesorios para toda clase de máquinas de escribir.

CALLOS

toda dureza. Los extirpa en tres días; pruébelo usted y quedará asombrado. Se vende a 1,50 en las farmacias y droguerías. Por correo, 2 pesetas.

Pharmacia Puerto.-PLAZA DE SAN ILDEFONSO, 4.-MADRID

El que tenga sus pies atormentados por los callos es hombre perdido: nunca triunfará en los necios. El es el verdadero remedio contra callos y juanetes, ojos de gallo y usted y quedará asombrado. Se vende a 1,50 en las farmacias y droguerías.

UNGUENTO MAGICO

Compañía Trasatlántica

SERVICIO DE VAPORES

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 2 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de Nueva York-Cuba-Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en Nueva York.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz

de Tenerife, Santa Cruz de la Palma. Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabanailla, Curago, Puerto Cabello. La Guayra. Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, Valencia, Alicante y Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los servicios de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puerto. Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

SARNA

Antiséptico Marti, único que cura sin baño, 5 pesetas frasco.

Venta: Mariana Pineda, 10, Alcalá, 9, y Mayor, 10. Agentes exclusivos: Uriach y Compañía.

Bruch, 49 BARCELONA

HERNIADOS

Por sus méritos revelados en numerosos casos, que ningún otro modo había surtido efecto, y por la eficacia de su excepcional tratamiento no operatorio MECANO-ELASTOLOGICO Y GRAN CONSOLIDATIVO (retención ósmota y absorción), el especialista Ramon está mundialmente reconocido el primer herniólogo; merece el aprecio de la clase médica y la gratitud de los enfermos. Lo afirman categóricamente la Real Academia de Medicina y las altas mentalidades médicas, entre ellas los señores doctores Carulla, Crespo, Esquerdo, Grinda, Huertas, Martínez Vargas, Marañón, Pardo, Recasens, Sarabia, Vidal Solares, etc. Debe usted quitarse la mortal DOLENCIA, y conocer el verdadero y único específico, acudiendo a este Despacho o pidiéndonos LITERATURA DOCUMENTADA, que recibirá gratis. CARMEN, 38, primero, BARCELONA. Consultorio en MADRID: Arrieta, 11, piso bajo, a cargo del cirujano Ramon (hijo).



¿Quiere usted comprar una Máquina de escribir?

Visite antes la Casa "HERNANDO" donde encontrará la mejor Máquina

"URANIA" "URANIA" "URANIA"

de que la Casa "HERNANDO" es representante y agente exclusivo

Reparaciones :: Aparatos multipicistas «IBERIA»

Trabajos económicos :: Enseñanza de mecanografía

Cintas :: Papel carbon y toda clase de accesorios

Cambio de máquinas y compra

SE HACEN ABONOS PARA MADRID Y PROVINCIAS

PRESUPUESTOS GRATIS :: Operaciones garantizadas

MADRID Calle Mayor, 29 - Casa "HERNANDO" MADRID

TELEFONO 24-85-Mayor